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MARCO TEÓRICO 
 

 
PLANO ARQUITECTÓNICO 
 
 
Un plano arquitectónico es la representación gráfica de las distribuciones de 
espacio que se manejarán en un proyecto. En este se deben visualizar de 
manera realista la distribución de todos los elementos que participan en los 
metros cuadrados del proyecto para así tener una idea asentada de la 
distribución final y la dinámica en el desarrollo de las funciones que tenga la 
construcción 
 
 
CANTIDADES DE OBRA 
 
 
Las cantidades de obra hacen referencia a todos los materiales que serán 
necesarias para realizar las actividades propuestas de determinadas obras. 
Dichos materiales tendrán un efecto directo en el presupuesto de la obra dados 
a los costos que adquirir estas referirán. Las ya mencionadas cantidades se 
calculan en diversas unidades de medida como lo son: Metros, metros 
cuadrados, metros cúbicos, kilos, libras e incluso unidades. 
 
 
TUBERÍAS 
 
 
Tuberías de cobre:  Estas tuberías son usadas gracias a las ventajas que puede 
ofrecer a una obra el cobre. Este es un material altamente probado, que ofrece 
una gran resistencia frente a condiciones laborales, previniendo que estos se 
dañen con facilidad. Además, el cobre es un elemento que resiste muy bien las 
altas presiones y las altas temperaturas, razón por la cuál a día de hoy podemos 
encontrar estas tuberías para sistemas de gas en los hogares como para llevar 
agua caliente a las mismas  
 
 
Tuberías de PVC:  Estas son tuberías están hechas a base de policloruro de 
vinilo, tienen la ventaja de que pueden transportarse con facilidad, son 
resistentes a los álcalis, aceites y ácidos. Normalmente varían su fabricación 
diámetro y código de color según el uso. 
 
 
Tubería de PVC de presión:  Estas tuberías están diseñadas para transportar 
agua potable a los hogares. Además de ser la utilizada para las ramificaciones 
que proveen de agua a todos los elementos de los hogares que la necesitan. 



 
 

Los tubos normalmente son de color blanco para identificarlos, ofrece además 
varias ventajas como una fácil instalación, conservación de la presión y una vida 
útil de 50 años aproximadamente. 
 
Tubería de PVC sanitaria:  La tubería de PVC sanitaria es de color amarillo, 
usada para transportar aguas residuales de los domicilios y agua lluvias, son de 
extremos liso y sus accesorios de instalación vienen con extremos más anchos 
(campanas) con el fin de facilitar su instalación, normalmente se usan en 
di§metros no menores a 1ò dadas las necesidades. 
 
 
Tubería de PVC ventilación:  Estas tuberías son de color naranja, como su 
nombre lo indica su función es facilitar la ventilación para extraer o transportar el 
aire de un lugar a otro. 
 
 
Tubería de CPVC:  La tubería de CPVC es de la misma familia del PCV, lo que 
la diferencia de esta el color beige que la distingue y su proceso de fabricación 
que incluye Cl2  más rayos UV y calor, de la cual se obtienen este tipo de tuberías que 
extiende las capacidades de temperatura y presión que estas tuberías pueden 
transportar, por lo tanto, en los hogares es común encontrar este tipo de tuberías para 
las ramificaciones que transportan el agua caliente dentro del hogar. 
  



 
 

RESUMEN 
 
 
El presente trabajo de grado es el informe de pasantía del estudiante Juan David 
Merchán Pérez en la empresa HEO CONSTRUCCIONES S.A.S. Con el fin de 
optar al título de tecnólogo en construcciones civiles otorgado por la Universidad 
Francisco José de Caldas. 
 
 
El pasante desempeñó el cargo de auxiliar del residente de obra en el proyecto: 
Apartamento rosales, el cual tuvo como alcance final la remodelación interna de 
un apartamento de 170 m2, situado en el último piso del conjunto residencial 
Piedemonte en Chapinero alto. 
 
 
Se exponen las actividades de obra ejecutadas durante el desarrollo de la 
pasantía, los problemas que se hallaron en obra, así como la solución de estos, 
el aporte explicado del pasante a la empresa finalizado por un análisis de 
resultados según los conocimientos previos del pasante obtenidos en la 
universidad. 
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INTRODUCCIÓN 
 
 
En el proceso educativo de la tecnología en construcciones civiles, 
específicamente en cuanto a gestión de proyectos se refiere, se hace énfasis en 
la triple restricción, siendo esta el costo, el tiempo y el alcance; de la cual todos 
los proyectos deben basarse independientemente de la envergadura del mismo. 
 
 
Durante la pasantía, el estudiante estuvo especialmente involucrado en el 
alcance y supervisión del proyecto Apartamento Rosales, que consistió en 
realizar ciertas reparaciones y remodelar el apartamento del promotor del 
proyecto para el cuál contactaron a la empresa HEO CONTRUCCIONES S.A.S, 
en el que el estudiante estuvo desarrollando las actividades correspondientes al 
auxiliar del residente de obra. 
 
 
En el desarrollo del trabajo de grado, el pasante planteó objetivos a cumplir 
basado en los conocimientos previos de la tecnología en construcciones civiles, 
así como en el cargo que desempeñó. Además, el estudiante presenta el objetivo 
adicional de divulgar algún aporte a la empresa; para lo cual, a lo largo de la 
pasantía estuvo atento a las labores en las cuales se podía presentar mejoras. 
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 OBJETIVOS 
 
 

1.1.   OBJETIVO GENERAL 
 
 

Desarrollar las funciones como auxiliar del residente de obra, dando cumplimiento a 
las actividades a realizar en la obra: Apartamento Rosales, haciendo uso de los 
conocimientos obtenidos previamente en la universidad. 

 
 

1.2.   OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
 
 

¶ Realizar planos arquitectónicos de la nueva distribución del apartamento a 
remodelar. 
 
 

¶ Identificar actividades de obra que deben realizarse.  
 
 

¶ Calcular cantidades de obra necesarias para realizar actividades identificadas. 
 
 

¶ Actualizar inventario de herramientas pertenecientes a la empresa usadas en la 
obra para informe quincenal. 
 
 

¶ Supervisar correctos procedimientos constructivos en la obra. 
 
 

¶ Registrar horas laborales de los empleados para enviar informe quincenal de 
nómina. 
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 DESCRIPCIÓN DE LA PASANTÍA 
 
 
El estudiante fue contratado con el fin de ocupar el cargo de auxiliar del residente 
de obra. La obra en la cual se desempeñó es llamada: Apartamento Rosales, en 
el cuál luego de unas conversaciones con el dueño de la empresa HEO 
CONTRUCCIONES S.A.S se acordó de manera informal realizar unas 
remodelaciones menores al apartamento del promotor. 
 
 
Ilustración 1. Planta original apartamento Rosales 

 
Fuente propia 
 
 
La remodelación se realizó en un apartamento (Ilustración 1) que constituye 170 
m2 de área privada, construido bajo el sistema estructural de pórticos, ubicado 
en el era el último piso del conjunto residencial Piedemonte en chapinero alto. 
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Ilustración 2. Conjunto residencial Piedemonte 

 
Fuente propia 
 
 
Como producto de realizar el acuerdo de la remodelación del apartamento de 
manera informal, se tuvo algunas dificultades a la hora de realizar las actividades 
de obra; esto se debía a que el promotor sin tener claro el alcance del proyecto, 
cambió constantemente el mismo, haciendo así que la obra aumentara en tiempo 
y costos. Además, la obra tuvo que ser replanteada en varias ocasiones, 
producto de varios problemas que el apartamento presentó y de los cuales no se 
tenía conocimiento. 
 
 
Inicialmente el alcance del proyecto era realizar la demolición del piso de madera 
que el apartamento tenía originalmente, esto con el fin de remplazarlo por piso 
laminado. Sin embargo, luego de varias conversaciones con el propietario y, que 
el mismo cambiara el alcance de la obra en repetidas ocasiones, el alcance final 
fue rediseñar nuevamente toda la organización interna del apartamento. 
Además, con el paso de los días, los propietarios de los apartamentos inferiores 
se acercaron a la obra con la intención de informar que en placa de entrepiso de 
sus respectivos apartamentos se presentaba humedad, razón con la cual se 
accedió a dichos apartamentos para buscar los daños por humedad. 
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Ilustración 3. Evidencia humedad 1 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 4. Evidencia humedad 2 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 5. Evidencia humedad 3 

 
Fuente propia 
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Ilustración 6. Evidencia humedad 4 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 7. Evidencia humedad 5 

 
Fuente propia 
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Ilustración 8. Evidencias humedad 6 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 9. Evidencias humedad 7 

 
Fuente propia 
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Luego de tener conocimiento de dichos problemas de humedad evidenciados por 
los ingenieros, se continua con la demolición del piso de madera, con instrucción 
al practicante de estar atento a las posibles causas de la humedad en los 
apartamentos inferiores.  
 

 

Ilustración 10. Piso original 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 11. Demolición piso estudio 1 

 
Fuente propia 
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Ilustración 12. Demolición piso estudio 2 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 13. Desmonte isla cocina 

 
Fuente propia 
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Ilustración 14. Demolición piso cocina 1 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 15. Desmonte piso cocina 2 

 
Fuente propia 
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Ilustración 16. Demolición piso sala de closets 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 17. Demolición piso habitación 

 
Fuente propia 
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Ilustración 18. Planta con muros a demoler 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 19. Demolición mampostería estudio 1 

 
Fuente propia 
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Ilustración 20. Demolición superboard baño social 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 21. Demolición mampostería estudio 2 

 
Fuente propia 
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Ilustración 22. Demolición baño hab. Principal 1 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 23. Demolición superboard hab. Principal 2 

 
Fuente propia 
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Dados los espaciosos 170 m2 que el apartamento posee, los desperdicios 
generados fundamentalmente de madera generados en la obra fueron muy 
grandes; dichos desperdicios fueron almacenados en la terraza del apartamento 
en busca de no causar molestias a los demás propietarios del conjunto. Sin 
embargo, con el tiempo el volumen que constituye la madera se volvió lo 
suficientemente grande para realizar el desalojo del mismo. 
 
 

Ilustración 24. Desalojo de residuos 

 
Fuente propia 

 
 
Como resultado de las instrucciones proporcionadas al pasante para hallar las 
causas de la humedad de los apartamentos inferiores, se llegó a la conclusión 
que se debía a problemas en tuberías de aguas lluvia. 
 

 

Buscando información de la construcción del apartamento se informó a la 
empresa que el apartamento se había ampliado con anterioridad por un 
propietario antiguo. Al momento de realizar la ampliación del apartamento, por 
razones que se desconocen, las tuberías de aguas lluvias se introdujeron en la 
placa de entrepiso del apartamento y; revisando dichas adaptaciones de las 
tuberías, se encontró que estaban fracturadas, cortadas, no se hallaban 
soldadas, se utilizaron tuberías de ventilación para las bajantes de agua lluvia. 
Inclusive, se dio el caso que para recolectar las aguas lluvias que se estancaban 
en la cubierta del apartamento, hacían pasar dichas tuberías por dentro de tubos 
metálicos que hacían parte de la estructura de la ampliación. El problema 
consiste en que estos tubos metálicos son rectangulares y las tuberías 
cilíndricas, por lo que existía espacios entre la tubería sanitaria y el tubo metálico, 
lo que estuvo causando grandes filtraciones dado que estos espacios expuestos 
en la cubierta del apartamento no se encontraron impermeabilizados. 
 
 
Dichos problemas aumentaron las actividades a realizar en la obra. Además, 
aumentó los costos y retrasó toda la fase constructiva de la obra dado que, para 
poder reparar dichas tuberías fue necesario descubrir de la placa toda la red de 
aguas lluvias; por razones de facilidad en las labores de plomería y para 
determinar si había más tuberías dañadas que no se encontraban a la vista. 
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Ilustración 25. División de áreas construidas 

 
Fuente propia 
 
 
Ilustración 26. Evidencia daños 1 

Ilustración 26. Detalle de dos 
tuberías. 
 
Tubería usada como bajante 
de aguas lluvias colocada sin 
soldadura para PVC a un 
codo roto. 
 
Tubería sanitaria perforada 
usada como ventilación. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
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Ilustración 27. Conexión de 
dos tuberías destinadas para 
usos diferentes, sanitaria e 
hidráulica 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

 
Ilustración 28. Conexión sin 
buje de tuberías de diferente 
diámetro usadas como 
ventilación 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

 
 
 
 

Ilustración 27. Evidencia daños 2 

Ilustración 28. Evidencia daños 3 
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Ilustración 29. Detalle de 
tubería perforada usada 
como bajante de aguas 
lluvias, con accesorios  
modificados por medio de 
cortes manuales para 
cumplir ángulos de giro 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

Ilustración 30. Conexión 
imperfecta de tubería 
usada como bajante de 
aguas lluvias. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
  

Ilustración 29. Evidencia daños 4 

Ilustración 30. Evidencia daños 5 
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Ilustración 31. Detalle de 
tubería perforada por tornillos 
usada como bajante de aguas 
lluvias  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

 
Ilustración 32. Tramo de 
tubería de ventilación usada 
como bajante de aguas lluvias. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
  

Ilustración 31. Evidencia daños 6 

Ilustración 32. Evidencia daños 6 
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Ilustración 33. Detalle de 
tubería perforada usada 
como bajante aguas lluvias. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

 
Ilustración 34. Tramo de 

tubería de ventilación usada 

como bajante de aguas 

lluvias 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 
 

Ilustración 33. Evidencia daños 7 

Ilustración 34. Evidencia daños 8 
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Ilustración 35. Detalle de tubería 
cortada usada como bajante de 
aguas lluvias. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

 
Ilustración 36. Accesorio yee perforado 
con unión termoformada usada como 
bajante de aguas lluvias 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 
 

Ilustración 35. Evidencia daños 9 

Ilustración 36. Evidencia daños 10 
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Ilustraciones 37 y 38: Detalle de 
tubería perforada usada como 
bajante de aguas lluvias 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 
Ilustración 38. Evidencia daños 12 

 
Fuente propia 
  

Ilustración 37. Evidencia daños 11 
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Ilustración 39,40 y 41. 
Detalle de humedad por falta 
de impermeabilización en la 
cubierta.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 
 

 

 
Fuente propia 

Ilustración 39. Evidencia daños 13 

Ilustración 40. Evidencia daños 14 
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Fuente propia 
  

Ilustración 41. Evidencia daños 15 
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 DESCRIPCIÓN DE RESULTADOS 
 
 
3.1.   DEMOLICIÓN 
 
 
Una vez terminada la fase de demolición del piso original y de los muros 
señalados anteriormente, se obtuvo los siguientes resultados. 
 

 

Ilustración 42. Placa entrepiso hab. Secundaria 

 
Fuente propia 
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Ilustración 43. Placa entrepiso cuarto de closets y demolición de muro 
divisorio 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 44: Demolición muro divisorio estudio y hab. Principal 

 
Fuente propia 
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Ilustración 45. Placa entrepiso hab. Principal 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 46. Placa entrepiso sala cocina 1 

 
Fuente propia 
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Ilustración 47. Placa entrepiso sala cocina 2 

 
Fuente propia 
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3.2.   RELLENOS 
 
 
Durante el proceso de demolición el pasante observó que el apartamento tenía 
dos niveles, esto entró en consideración dado que para el acabado en piso 
laminado iba a ser necesario rellenar de alguna manera el espesor que se 
generaba entre la placa de entre piso y el nivel que traía la puerta. 
 
 
Estos eran espesores muy altos, alcanzando alturas para rellenar de 6 cm y 5 
cm. Por esto, el pasante empezó la tarea de calcular cantidades de obra, 
específicamente iniciando con el cálculo de material necesario para rellenar 
dichos espesores, estos volúmenes serían rellenados con arena mixta y 
cemento. 
 
 
Ilustración 48. División de áreas según espesor 

 
Fuente propia 
 
 
Para el caso, el pasante debía presentar los cálculos de cantidades a la empresa 
con el fin de manejar los registros pertinentes del mismo. Sin embargo, el 
pasante notó que la empresa no manejaba algún tipo de formato para la 
presentación de las cantidades; por la tanto, creó formatos para la entrega de 
memorias de cálculo de la empresa. 
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Tabla 1. Cálculo de cantidades pisos 

 
Fuente propia 

 

 

 

 

ELABORA:

DOSIFICACIÓN
CEMENTO 

(KG)

ARENA 

(M3)

1:2 610 0,97

1:3 454 1,1

ZONA AREA (M2)
ALTURA 

(M)

VOLUMEN 

(M3)
1:4 364 1,16

AREA 1 60,2911 0,06 3,617466 1:5 302 1,2

AREA 2 108,5195 0,05 5,425975 1:6 261 1,2

TOTAL 168,8106 9,043441

DESPEREDICIO 4% 6,752424

LAMINADO 175,5630

ITEM UNIDAD CANTIDAD
BULTO 

50KG

CEMENTO KG 5516,499 110,32998 DOSIFICACIÓN
CEMENTO 

(50KG)

ARENA

(M3)

ARENA MIXTA M3 8,7721378 1:2 116 10

1:3 87 11

1:4 70 12

ITEM UNIDAD CANTIDAD
BULTO 

50KG 1:5 58 12

CEMENTO KG 4105,7222 82,114444 1:6 50 12

ARENA MIXTA M3 9,9477851

ITEM UNIDAD CANTIDAD
BULTO 

50KG

CEMENTO KG 3291,8125 65,83625

ARENA MIXTA M3 10,490392

ITEM UNIDAD CANTIDAD
BULTO 

50KG

CEMENTO KG 2731,1192 54,622384

ARENA MIXTA M3 10,852129

ITEM UNIDAD CANTIDAD
BULTO 

50KG

CEMENTO KG 2360,3381 47,206762

ARENA MIXTA M3 10,852129

MORTERO 1:6

DOSIFICACIÓN DE MORTERO POR 

METRO CUBICO

MORTERO 1:2

MORTERO 1:3

MORTERO 1:4

MORTERO 1:5

AREAS Y VOLUMENES 

ALISTADO DE PISOS

JUAN DAVID 

MERCHAN PEREZ

MATERIALES A SOLICITAR SEGÚN 

DOSIFICACIÓN
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Para la obra se utilizó un mortero con arena mixta de dosificación 1:3. Sin 
embargo, el pasante realizó el formato con las diferentes dosificaciones con el 
fin de que en el futuro cualquier trabajador que utilice la tabla pueda hacer 
comparaciones más fácilmente de materiales cambiando únicamente las áreas 
y espesores que presenta. 
 
 
El proceso de creación de dicho formato y cálculo de cantidades se realizó previo 
al nuevo alcance de reorganizar toda la distribución interna del apartamento, 
motivo por el cual el relleno de los pisos tuvo que posponerse y el estudiante 
acabó sus horas de pasantías antes de que dicho proceso constructivo se 
realizara.  
 
 
3.3.   DISEÑOS 
 
 
Producto del alcance final del proyecto, fue necesario realizar nuevos diseños 
para el apartamento, todo esto procurando seguir las instrucciones del promotor. 
Como ya se mencionó, el alcance, presupuesto y tiempos del proyecto fueron 
negociados con el dueño de la empresa de manera informal; en consecuencia, 
el promotor del proyecto cambió su opinión de la nueva distribución del 
apartamento en repetidas ocasiones, concluyendo en que el pasante, con ayuda 
del arquitecto de la empresa, realizó seis diferentes diseños para el apartamento. 
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Ilustración 49. Planta propuesta 1 

 
Fuente propia 
 

 

Ilustración 50. Planta propuesta 2 

 
Fuente propia 
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Ilustración 51. Planta propuesta 3 

 
Fuente propia 
 
 

Ilustración 52. Planta propuesta 4 

 
Fuente propia 
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Ilustración 53. Planta propuesta 5 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 54. Planta propuesta final 

 
Fuente propia 
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Luego que promotor aceptara la sexta propuesta como plano final, había una 
solicitud para realizar al consejo; dado que, la puerta de acceso al apartamento 
ha cambiado su posición. 
 
 
Ilustración 55. Comparación de accesos 

         
Fuente propia 
 
 
La diferencia entre esta remodelación específica y las demás que se plantearon 
en el diseño final, es que esta afecta no solo al propietario del apartamento, sino 
que la remodelación hace parte de la zona común del conjunto residencia y, por 
lo tanto, no es posible tomar decisiones respecto a la zona sin la debida 
autorización. 
 

 

Para aprobar dicha remodelación, el pasante, junto al apoyo del profesional 
encargado de él, se reunieron con la administradora del conjunto residencial. En 
dicha reunión, se acordó que para realizar el cambio en la ubicación de la puerta 
de acceso; se debía realizar un modelo 3D en el cuál quedara evidenciado el 
cambio que se pretendía en la zona común del conjunto residencial y, junto a 
este, una carta dirigida al consejo de propietarios del conjunto residencial en la 
cuál se explicara de manera sencilla, toda la situación a los demás propietarios 
del conjunto residencial. 
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Ilustración 56. Distribución original acceso 3D 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 57. Distribución modificada acceso 3D 

 
Fuente propia 

 
 

El pasante realizó los modelos 3D solicitados en el programa de diseño gráfico 
SketchUp. Sin embargo, el estudiante terminó sus horas de pasantías antes de 
que el consejo de propietarios se reuniera, razón por la cual no llegó a conocer 
la decisión del consejo. 
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3.4.   REPARACIONES 

 
 
Dadas las condiciones en las que se encontraron las redes recolectoras de aguas 
lluvias en la obra, fue necesario realizar reparaciones en la misma. Dichas 
reparaciones fueron apremiantes, esto se explica porque durante el mes de 
marzo que estaba en curso, Bogotá tuvo promedios meteorológicos de 
precipitaciones más altos a los históricos. 
 
 
ñLa primera temporada de lluvias arrancó en el país con volúmenes de 
precipitaciones para marzo por encima de los promedios históricos y, según los 
pron·sticos del Ideam, se espera que durante todo el mes se mantenga as².ò (El 
tiempo, 2021). 
 

 

 

Ilustración 58. Reparación de 

accesorios y disposición de tubería 

sanitaria para bajante de aguas 

lluvias. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente propia 
 

 

 

Ilustración 59. Detalle de nueva 

adaptación de accesorios y tubería 

sanitaria para bajante de aguas lluvias. 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente propia 

Ilustración 58. Reparación daños 1 

Ilustración 59. Reparación daños 2 
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Ilustración 60. Reparación daños 3 
Ilustración 60. Detalle de reparación en 
conexión imperfecta de bajante de 
aguas luvias. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente propia 
 
 

Ilustración 61. Reparación de daños 4 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 61. Reconstrucción completa de red recolectora de aguas lluvias por 
múltiples daños 
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Ilustración 62. Reparación daños 5 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 62. Reconstrucción completa de red recolectora de aguas lluvias por 
múltiples daños 
 
 

 
Ilustración 63. Disposición de tubería 
sanitaria para bajante de aguas lluvias. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente propia 
 

Ilustración 63. Reparación daños 6 
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Ilustraciones 64,65 y 66. Impermeabilización 
auxiliar al acceso del agua a la red 
recolectora de aguas lluvias 
 

 

 

 

 

 

 

Fuente propia 

 

 

 

 
Fuente propia 

 

 

 

 
Fuente propia 

Ilustración 64. Reparación daños 7 

Ilustración 65. Reparación daños 8 

Ilustración 66. Reparación daños 9 
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Ilustraciones 67,68 y 69. 
Impermeabilización a marcos de 
ventanas. 
 
 
 
 
 
 

 

 

Fuente propia 

 

 

Ilustración 68. Reparación daños 11 

 
Fuente propia 
 
 
Ilustración 69. Reparación daños 12 

 
Fuente propia 

Ilustración 67. Reparación daños 10 
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3.5. MAMPOSTERÍA 

 
 
Acercándose a la finalización de las reparaciones, el pasante tuvo la 
responsabilidad de hacer las solicitudes de materiales con los cuales se realizó 
los procesos constructivos. Procedimiento importante en el desarrollo de la obra, 
dado que los materiales pueden tener un impacto negativo tanto en los tiempos 
como en los costos de obra. Es necesario tener las cantidades solicitadas 
correctamente calculadas, dado que estos tienen un costo propio, un costo de 
envío que deben controlados. 
 
 
Para este caso, nuevamente el pasante diseñó los formatos de la empresa para 
dichas cantidades con el fin de estandarizar y facilitar la revisión de los cálculos 
de cantidades necesarias para el proceso constructivo de mampostería. 
 

 

Tabla 2. Cálculo de cantidades mampostería 

 
Fuente propia 
 
 
La tabla 2 de cálculos para las cantidades de mampostería se realizó utilizando 
el método de cubicación por recintos explicado durante el periodo de estudio 
tecnológico; la misma usó el siguiente plano con el fin de presentar un ejemplo a 
los futuros trabajadores que hagan uso de la hoja de cálculo. 
 
 
 
 
 

A MURO (M2) BLOQUE #4

63,3244 A LADRILLO+JUNTA (M2)

0,0651

# LADRILOS

CUBICACIÓN ZONA LARGO ALTO M2 GRAFIL (m) 972,7250384

C1 COCINA 1,32 2,33 3,0756 0

C2 0,9 2,33 2,097 0

C3 1,24 2,25 2,79 0 V MURO (M3) V LADRILLOS (M3)

C4 ACCESO 0,6 2,25 1,35 0 6,33244 5,83635023

C5 COMEDOR 0,83 2,33 1,9339 0

C6 0,5 2,33 1,165 0 V MORTERO (M3)

C7 0,65 2,33 1,5145 0 0,49608977

C8 0,93 2,33 2,1669 0

C9 SALA T.V 2,55 2,33 5,9415 0

C10 3 2,33 6,99 0

C11 0,2 2,33 0,466 0 ITEM UNIDAD CANTIDAD BULTO 50KG

C12 0,6 3 1,8 8,8 CEMENTO KG 180,5766761 3,611533523

C13 3,55 3 10,65 8,8 ARENA DE PEÑA M3 0,575464133

C14 HAB. PRINCIPAL 0,98 3 2,94 8,8

C15 1,2 0,67 0,804 0

C16 1,2 3 3,6 8,8 GRAFIL (M) GRAFIL 6(M)

C17 1,4 3 4,2 8,8 61,6 10,26666667

C18 1,78 3 5,34 8,8

C19 LAVANDERÍA 1,5 3 4,5 8,8

TOTAL 63,3244 61,6 CEMENTO (50KG) 4

ARENA DE PEÑA (M3) 1

GRAFILES 4MM (6M) 11

BLOQUE #4 (UND) 1022

MORTERO DE PEGA 1:4 

MATERIALES A SOLICITAR

CUBICACIÓN POR RECINTOS, 

MAMPOSTERÍA

ELABORA:
JUAN DAVID 

MERCHAN PEREZ
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Ilustración 70. Planta cubicación por recintos 

 
Fuente propia 
 

 

Luego de obtener los datos necesarios de los materiales para empezar la 
construcción de la mampostería; estos fueron debidamente solicitados para 
empezar la construcción que se evidencia a continuación. 
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Ilustración 71. Construcción mampostería estudio 1 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 72. Construcción mampostería estudio 2 

 
Fuente propia 
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Ilustración 73. construcción mampostería estudio 3 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 74. Construcción mampostería estudio 4 

 
Fuente propia 
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Ilustración 75. Construcción mampostería comedor 

 
Fuente propia 

 
 

Ilustración 76. Construcción mampostería sala de closets 1 

 
Fuente propia 
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Ilustración 77. Construcción mampostería sala de closets 2 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 78. Construcción mampostería sala de closets 3 

 
Fuente propia 
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Ilustración 79. Construcción mampostería hab. Principal 1 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 80. Construcción mampostería hab. Principal 2 

 
Fuente propia 
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Ilustración 81. Construcción mampostería acceso habitación 1 

 
Fuente propia 

 

 

Ilustración 82. Construcción mampostería acceso habitación 2 

 
Fuente propia 

 




































